

2018全國兩會

甘肅打造絲路國際知識產權港

【香港商報訊】記者陳文智、寇剛報道：全國兩會期間，政府工作報告中關於科技創新的諸多表述，引起了甘肅全國政協委員的熱議。全國政協委員、甘肅省政協副主席郝遠表示，今年2月，蘭白科技創新改革試驗區被批覆為國家自主創新示範區，其得到了國家的認可，這也意味著我們走出了一條欠發達地區依靠科技創新引領，實現轉型升級、可持續發展的道路。

郝遠表示，設立國家自主創新示範區作為科技創新的重大舉措寫進了今年的政府工作報告，讓我深有感觸。郝遠建議，在蘭州建設絲綢之路國際知識產權港。通過建設國際知識產權港，彌補在信息、金融、技術、資本等方面的不足，集聚創新資源、吸引高價值知識產權特別是專利技術落地實施、交易流轉和轉移轉化，提升創新發展水平，為中國與「一帶一路」沿線國家開展的國際產能合作項目、提高與沿線國家貿易額，以及供給側結構性改革和產業轉型升級提供有力支撐。據了解，作為甘肅科技創新的一面旗幟，

蘭白科技創新改革試驗區經過3年多建設，已打造形成石油化工千億產業鏈和生物醫藥、航空航天等百億產業鏈，區內戰略性新興產業增加值佔GDP比重達到11.41%，新增科技型中小企業1076家，建成科技創新平台137個，科技成果轉移轉化能力不斷提升。截至目前，試驗區內萬人發明專利擁有量達到27.58件，技術合同成交額達到27.3億元。郝遠表示，中國經濟已經進入高質量的發展階段，甘肅作為欠發達省份，更要深入實施創新驅動發展戰略，不斷增強經濟創新力和競爭力，為甘肅發展「加速」。

不搞高大上 榮昌只做高新特



全國人大代表、重慶市榮昌區黨委書記曹清堯

【香港商報訊】記者敖雷報道：「新中國第一條鐵路成渝鐵路，重慶第一條高速公路成渝高速，成渝第一條高速鐵路都從重慶榮昌經過。」全國人大代表、重慶市榮昌區黨委書記曹清堯在2018年全國兩會上接受香港商報記者採訪時感嘆道，榮昌擁有區位、交通基礎設施、科研實力等諸多優勢，可謂成渝城市群「黃金結點」，未來更可打造成成渝城市群的新興戰略支點。

以大開放引領西部大發展

12日，曹清堯在重慶代表團駐地接受本報採訪時表示，在參加十三屆全國人大一次會議重慶團審議時，總書記又對重慶提出了努力推動高質量發展、創造高品質生活的要求。「總書記對重慶提出了發展的期望，給我們的定位定向、掌舵導航非常準確。」他認為，重慶畢竟地處西部地區，外面流入的要素不夠多，發展水平和品質都不夠高。

對於重慶下一步的發展，曹清堯建議，西部大開發已經提出十餘年，基礎設施建設、生態環境保護都取得了舉世矚目的成績，「我們能不能按照總書記建設內陸開放高地的要求，把西部大開發變成西部大開放。」他表示，重慶作為直轄市和國家中心城市可在西部發揮龍頭引領作用，通過基礎設施互聯互通，真真正正把外部的資金、信息、要素都匯入西部地區，以大開放帶動大發展。

值得關注的是，曹清堯在今年兩會上提出關於推動成渝城市群一體化發展的建議得到了國家發改委高度重視，不僅向他快速作出回覆，還專門委派司局長與他面對面交流探討。

從他撰寫的共計16頁、超過5000字的建議，不難看出他對成渝城市群的社會經濟各方面都熟稔於心。正是基於對發展環境的充分了解，對於榮昌如何在成渝城市群中找準定位，曹清堯同樣有著科學務實的構想。「重慶和成都兩個城市必須要相互協調的發展，不能搞惡性競爭、無序開發，更不能搞拆毀式的發展。」他表示，黃金結點點是榮昌地處成渝中心位置的地理優勢，未來要將榮昌打造成成渝城市群的一個新興戰略支點。

「我們不搞『高大上』的東西。」曹清堯直言不諱地說，榮昌在上月剛獲批國家級高新區，未來發展要體現「高新特」，結合榮昌畜牧科技發達、智能化裝備製造、榮昌陶等特色優勢，打造差異化的發展。「我們要真真正正去探索建設國家第一個以農牧為特色國家級高新區。」他笑言，當然這個高新區並不只是去養豬，而是通過發展智能化養殖、養殖相關的高技術產業、建立生豬大數據中心及國家生豬交易中心等三產融合的高新區。

哈爾濱冰雪資源變成新動能

【香港商報訊】記者付彥華 實習生張曉磊報道：「我們要不辱使命、勇於擔當，把總書記對龍江的講話，特別是『冰天雪地也是金山銀山』變成一個實實在在的動人實踐，讓冰雪帶給人們時尚和魅力，讓人們真正能夠體驗到冰雪帶來的快樂、財富、活力和幸福。」全國人大代表，哈爾濱市委副書記，副市長、代理市長孫結在黑龍江代表團媒體開放日，針對媒體記者提出的有關冰雪旅遊問題的回答信心滿滿、鏗鏘有力。冰雪之冠上的明珠——哈爾濱，正揚長避短，把氣候寒冷這種劣勢轉變為競爭力、吸引力，進一步深化對傳統的冰燈、冰雪和產業關係的認識等，加速把冰雪旅遊資源變成新動能。

冰雪產業發展注入新活力

哈爾濱有很好的冰雪體育運動基礎，湧現出一大批傑出的世界冠軍，每年都有200餘場冰雪體育活動，冰雪運動已成為一種時尚。孫結說，為深入貫徹習近平總書記對黑龍江發表重要講話中做出「冰天雪地也是金山銀山」的重要指示，哈爾濱市推動冰雪融入旅遊、體育、文化、建築藝術等領域，建成了冰雪大世界、萬達文脈城等一批冰雪旅遊項目，初步形成了多

點互動、功能互補的旅遊發展格局。尤其是把冰雪融入文化當中。每年冬季，哈爾濱都舉行大量冰雪文化主題的影展、服裝展，包括雪雕、冰雕比賽等等。同時也把大家對哈爾濱東方莫斯科、東方小巴黎的美譽和關東風情變成一種體驗和展示。更重要的一點大家知道哈爾濱也是一個歐陸風情的城市，我們把建築的保護和利用融入、呼應到冰雪產業發展中。特別是近些年，我們又建了一些新的建築，應該說給冰雪產業的發展也注入了活力，讓人流連忘返。

提升服務和監管能力

孫結說，下一步我們將按照習近平總書記作出的重要指示，堅持習近平新時代中國特色社會主義思想為引領，特別是要貫徹好十九大精神，哈爾濱做大冰雪旅遊資源，一是要做好冰雪經濟的總體布局和戰略規劃；二是要進一步補齊冰雪經濟發展當中的一些短板和不足，克服不利的條件和因素；三是要很好地將歷史文化積澱形成的哈爾濱的這種建築文化融入到冰雪時尚產業中，來提升全市的規劃、建設和管理水平。同時



全國人大代表，哈爾濱市委副書記，副市長、代市長孫結

還想進一步提升冰雪產業發展、冰雪經濟發展的保障能力。哈爾濱不僅要提升出行的便捷性，更重要一點要提升服務和監管能力，以適應旅遊市場的快速變化。

佳木斯：年內 192 個貧困村全部出列

【香港商報訊】記者付彥華 實習生袁金彬報道：近日，全國人大代表、佳木斯市委書記徐建國在黑龍江代表團媒體開放日做了扶貧攻堅主題發言，擲地有聲。「按照計劃，實現年內其他4個國貧縣全部退出、192個貧困村全部出列、符合條件的農村貧困人口脫貧，全市貧困發生率降至1%以下，確保2020年一個不落地進入全面小康，包括我們少數民族地區的貧困群眾。」佳木斯市脫貧攻堅任務更重，所轄6個縣（市）中有5個國貧縣。全市緊扣「精準」這個關鍵，在識貧、真扶貧、扶真貧上持續發力。去年有5479戶、12353名貧困人口實現脫貧退出，貧困發生率由3.32%降至2.32%，下降1個百分點。徐建國說，省委、省政府領導親力親為以上率下，讓各市縣都感到一種壓力，更是一種動力。佳木斯深感責任之重大，必須拿出不用揚鞭自奮蹄的勁頭推進脫貧攻堅。他談了幾點扶貧攻堅體會：

第一，抽調精兵強將派駐脫貧攻堅工作一線，強化了組織保障。根據省裏安排，對建檔立卡貧困村重新

派入工作隊，工作隊隊長任第一書記。全省抽調了5471名優秀幹部，組建1778個工作隊，佳木斯有278個，實現了建檔立卡貧困村全覆蓋。駐村工作隊進村入戶，與貧困群眾同吃、同住、同勞動，在宣傳政策、爭取項目、落實資金和解決實際問題等方面發揮了積極作用。

第二，把產業扶貧作為脫貧攻堅的治本之策，增強造血功能。以縣為單位精準編制產業扶貧規劃，去年全市共啓動實施產業扶貧項目469個。在開展產業扶貧時，特別注重金融支持，落實扶貧小額貸款4.8億元，惠及9988戶貧困戶。全市深入開展勞動技能培訓，鼓勵支持創業，推進農村貧困勞動力轉移。第三，織密多重政策保障網，兜住貧困群眾的底線。結合「兩不愁、三保障」工作目標，省裏出台了一系列惠及廣大貧困群眾的政策措施，建立起了「基本醫保+大病保險+醫療救助」三重醫療保障線，也沒有一個孩子因貧輟學。佳木斯還著力補齊住房保障和飲水安全的短板，去年共改造農村（草）危房8614戶，解決貧困人口7932人飲水安全問題，切實讓貧



全國人大代表、佳木斯市委書記徐建國

困群眾住上了暖房子、喝上了放心水。徐建國說，佳木斯市還加強執紀監督和問責問效，把執紀監督的重點放在對扶貧資金的監管上，紀檢監察部門開展扶貧專項監督執紀檢查，形成了強大懲戒和震懾氛圍。

株洲迎旅遊 + 工業新時代增長極

【香港商報訊】記者唐堯淳報道：一說起株洲，很多人第一反應就是一座工業城市，在新中國工業史上這還創造了200多個「全國第一」，工業無疑是株洲最醒目的標簽。全國人大代表、株洲市市長陽衛國在人民大會堂接受記者專訪時指出，株洲正著力發展的「旅遊+工業」戰略，已成為新時代新舊動能轉換的黃金增長極，工業旅遊也成為了株洲新名片。

中國動力谷注入新動能

「我們把全市作為一個大景區進行規劃建設，形成以古、綠、紅、藍、橙為特色的旅遊板塊。」陽衛國介紹，株洲近年來把發展全域旅游作為促進產業轉型升級、實現城鄉統籌發展的有效途徑，著力打造五彩株洲。2017年，該市接待旅遊總人數、旅遊總收入分別同比增長18.9%、36.9%。其中，依託「中國動力谷」的中車時代、航空城等大型企業的高鐵、航空、新能源汽車等現代工業城市景觀與工礦企業旅遊，挖掘製造過程、產品特色、文化歷史發展的內涵和吸引

力，不僅有助於企業的品牌宣傳，而且為「中國動力谷」注入了全新的經濟增長動能。陽衛國說，株洲還圍繞清水塘老工業區搬遷改造、前蘇聯援建的諸多工業遺址、中國動力谷的全球領先工業等，打造了集科普、體驗、修學等多功能於一體的都市工業旅遊線路，形成了全新的城市生產力和競爭力。

目前，株洲抓住產業轉型升級的契機，加速推進新舊動能轉換，重化、冶煉、建材等傳統產業加速退出，同時將工業博物館建設與工業遺址的保護以及文化旅遊、文化創意產業發展等結合起來，已形成「株洲新動能」。

國家全域旅游示範區建設正酣

陽衛國表示，株洲的醴陵市、炎陵縣已獲批首批創建國家全域旅游示範區，全市以此為中心編制了一批工業遊精品線路，將之串聯炎帝文化、山水文化、紅色文化，把株洲建成國內外知名的旅遊目的地。醴陵被譽為「中國瓷城」，其軸下五彩瓷工業文化已傳承一個多世紀。全國人大代表、中國陶瓷藝術大師黃小玲就來自於這裡，她和百餘名中外藝術家目前正在瀉山古窯、中國陶瓷谷、新世紀陶瓷藝術館、1915國際陶瓷藝術街區等各時期代表性地標為核心進行創作，助推「五彩醴陵」成為極具魅力和發展新動能的「國家全域旅游示範區」。陽衛國強調，株洲還結合工業特色小鎮和美麗鄉村建設，引導貧困群眾圍繞旅遊創業就業，去年有2萬人以此實現脫貧。此外，株洲制定了旅遊業發展「十三五」規劃綱要、工業旅遊規劃綱要等，構建了旅遊產業發展的新格局，逐步形成以景區景點為基礎、以旅遊走廊為紐帶、以旅遊功能區為載體的全域旅游規劃體系。

遼寧振興發展 營口爭當先行者



全國人大代表、營口市市長余功斌

【香港商報訊】記者王藝橋報道：正在北京參加「兩會」的全國人大代表、營口市市長余功斌10日接受本報記者採訪時稱，未來五年是全面建成小康社會的決勝期，也是新一輪老工業基地全面振興的關鍵期。營口將以供側結構性改革為主線，以做強港口、做足開放、做大民營為重點，優化營商環境，狠抓項目建設，力推改革創新，加速結構調整，保障和改善民生，打好三大攻堅戰，促進營口經濟社會持續健康發展，確保全面建成小康社會，爭當遼寧振興發展的先行者。

自貿區引領建創新發展旗艦

營口市作為中國首批沿海開放城市，是東北亞重要的出海通道，也是「一帶一路」建設中重要的交通節點之一，國際海鐵聯運大通道的關鍵樞紐。遼寧自貿區營口片區於去年4月正式掛牌，成為營口

拉動改革開放的新引擎。截至去年底，自貿區新增註冊企業2123戶，610戶實現運營。今年1月，國務院批覆在（遼寧）自貿區營口片區設立營口綜合保稅區。保稅區坐落在自貿區營口片區內，和營口高新區形成「三區疊加」效應。

今年，營口自貿片區中央商務區將投入運營，綜合保稅區將封關運營，全年將新增註冊企業將超過3000戶，進入收益期，一般公共預算收入增長100%，吸虹效應初顯。余功斌說，營口將堅持自貿區引領，完善體制機制，促進「三區」融合發展。同時，大力發展高新技術產業和創業創新平台，把自貿區建設成為引領營口改革開放、創新發展的旗艦。

打造引資「強磁場」

餘功斌透露，近年來，營口大力營造良好營商環境，構築投資「洼地」。以「零容忍」的態度倒逼作風改進，處理問責132人，通報曝光26起典型案例，辦結涉企投訴案件142件，招商引資政策不兌現等不講誠信問題得到遏制。同時，對標江浙地區先進做法深化「放管服」改革，努力打造「審批事項和層級最少、審批集中度和效率最高、審批流程和服務最優」地區。2017年，營口全年開工千萬元以上項目539個，其中億元以上項目259個，吸引了包括總投資超百億元的忠旺集團、鮫魚圈大白鯨海岸線等一批重大項目落地營口。

余功斌說，隨著遼寧自貿區營口片區、綜合保稅區的獲批成立，營口的綜合優勢更加明顯，多項國家戰略疊加正在釋放紅利，營口迎來了最佳的投資合作發展期、機遇期。他認為，目前營口邁向高質量發展的好時機，冀望包括港商在內的海外投資商前來營口投資興業，實現共贏。他並表示，營口將採取多種措施保障投資者的回報達到預期。